

高雄市林園區汕尾國民小學 107 學年度汕尾家書

敬愛的貴家長您好：

首先，非常感謝您，願意將您家中的寶貝全心託付、真心信賴的交給汕尾國小，校長相信汕尾國小的同仁不會讓您失望的。因為，我看到也知道同仁們對孩子的用心！無論您是汕尾國小的舊生家長或新家長，汕尾國小的大門永遠為您而開啟，竭誠歡迎加入汕尾國小大家庭！

當教育當局推出各種新創意、新想法，傳達出教育的新走向，然而，面對層出不窮的教育問題時，身為教育工作者要思維：什麼是孩子需要的？什麼是家長期待的？更重要的是我們能做什麼？現今的教育不只是您或我的問題，而是應該要一起攜手合作成為教育合夥人，共同為孩子的成長努力。

教育學者研究報告明白指出，學校所有的課程與活動，都形塑出孩子的學習態度，累積生命的經驗並養成未來的能力。而未來是一個充滿各種可能與挑戰的時代，在這個變動的時代，我們如何帶領孩子迎向不確定的未來？個人有幸接任汕尾國小校長一職，將秉持健康、快樂、勤勉、實用與國際觀的學校願景，更應同時擔任積極的教學協作者，共同將汕尾國小帶入新境界，為未來準備人才。

以下為個人教育理念的分析，願與各位教育合夥人一起為孩子們共同努力。

一心：一切作為以學生為中心。

學校的一切作為，含課程規劃、教育活動、師資安排、資源整合…等，皆以學生為主體作考量。

二愛：培養愛閱讀、愛運動學生。

無論未來如何更迭與變動，教育孩子成為一個終身學習的行動者；規律運動的愛好者，是不變的教育願景，讓每個孩子都有展現才能的機會與舞台。

三有：具備有健康身心、有基本學力、有良好品德。

學習如同在孩子的人生存款簿裡存款，培養良好的品德、健康的身心以及奠定學習的基本能力，為孩子打造堅固的學習基礎，讓孩子一生中有取之不盡的學習財富。

四教：言教、身教、境教、制教。

孩子的學習是全方位進行的，包括師長的言語、舉止行為，包括環境的整潔與美感，以及班級、學校的各種規定、制度的公平與妥適等，以身作則為孩子營造一個優質的學習情境。

最後，與您分享一段值得深思的佳句：

有付出，才會傑出。 / 有投入，才會深入。 / 有關心，才會開心。

校長 曾博建 謹上
107.09.13



健康
Health

快樂
Happiness

勤勉
Diligence

實用
Pragmatism

國際觀
Global View

高雄市林園區汕尾國民小學 107 學年度汕尾家書(2)



敬愛的貴家長您好：

爆竹聲中一歲除，春風送暖入屠蘇。

千門萬戶曠曠日，總把新桃換舊符。

時光荏苒，四季更迭，又到了歲末年終迎新春的時候，春天也是充滿「活力」與「改變」的時機。汕尾國小創校已逾半百，培育出無數人才，未來也將秉持學校願景，繼續傳承在地文化及作育英才。

「改變」

處於科技快速創新的世界，面對未來的學習，素養—成為未來教育的新關鍵字。面對充滿不確定的未來，聯合國教科文組織（UNESCO）、經濟合作暨發展組織（OECD）、歐盟（EU）等均大力推動終身學習，十分重視以「素養」（Competencies）為核心的教育革新。

素養，是指一個人接受教育後學習獲得知識（knowledge）、能力（ability）與態度（attitude），而能積極地回應個人或社會生活需求的綜合狀態。而「核心素養」則是指一個人為適應現在生活及面對未來挑戰，所應具備的知識、能力與態度。蔡清田（2014）以「十二年國教課程改革的DNA」來比喻「核心素養」，強調學習不宜以學科知識及技能為限，而應關注學習與生活的結合，透過實踐力行而彰顯學習者的全人發展。

十二年國教即將於今年的八月正式上路，由一年級開始逐年實施。十二年國教以成就每一個孩子—適性揚才、終身學習為願景，並以自發、互動、共好做為推動新課綱的理念，以期望落實在學校行政、老師教學與學生學習上。學校也要從教學與課程上改變，朝向核心素養導向，把知識、技能、態度整合在一起，強調學習的完整性；並著重實踐力行，讓學生可以整合所學加以表現，更是「做中學、學中做」的靈活運用。

「活力」

今年的《天下》教育特刊以「學習力」為主軸，就是因為環顧全世界，從學校、企業乃至於國家，都在設法增強員工和人民的學習力，以迎接千變萬化、無法預測的明日世界。對校長而言，強調「愛閱讀有學力；愛運動有體力」理念，教導學生學會學習的方法，教會他為何及如何找知識為目標，也唯有學習，才能有不一樣的思考；看到不同的風景；擁有不一樣的人生。

本校為提升學生對海洋的認知，培養識海、親海、知海到愛海的海洋教育素養，創新社區新風貌，預計下學期開辦及推動海洋運動社團成為學校特色，並以輕艇及樂觀型 OP 帆船教學活動為發展重點，致力發掘與培育海洋運動基層選手，更以提升高雄海洋教育及運動為發展方向與特色。

最後，要感謝家長會及志工團對學校的支持與協助，也祝福大家在未來新的一年闔家平安、諸事吉祥，更期待汕尾在「改變」與「活力」的激盪中不斷蛻變成長。

校長 曾博建 謹上

108.01.18

健康

Health

快樂

Happiness

勤勉

Diligence

實用

Pragmatism

國際觀

Global View

高雄市林園區汕尾國民小學 107 學年度汕尾家書(3)



敬愛的貴家長您好：豬年伊始，在此向大家拜個晚年，祝福大家身體健康、事事如意！

結束過年長假後，大家又重回各自的工作崗位，而孩子的學習是延續的，如同孩子的成長不能停滯下來，家長可以協助孩子調適心情及調整生活作息，迎接第二學期學習的開始。

臺灣的生育率逐年下降，人口結構出現了少子女化型態，已是不可忽視的社會現象及國安危機。面對少子女化現象，學校面臨學生人數減少，導致學校減班、教師超額…等問題，汕尾國小也難免倖存。

汕尾國小地處市境之南，東眺大武山、南望大鵬灣，西倚月牙灣，依山傍海、景色優美，是一所很適合孩子養成健康習慣、快樂學習、勤勉不懈、實用生活及國際觀視野的漁村學校。因此，希望分享學校特色給各位家長，讓各位家長成為汕尾國小的最佳代言人，並透過口耳相傳，將汕尾國小的好分享出去，讓更多的人知道汕尾國小。

 **校園優美、環教基地：**本校校地 1.1 公頃，校園空間優美舒適，鄰近高屏溪與台灣最早復育的紅樹林，擁有南臺灣最美的月牙灣海岸，是最佳環境教育場所。

 **閱讀推動、奠基學習：**圖書館藏書近 2 萬冊，結合班級閱讀、童趣空間，營造快樂閱讀的學習桃花源。

 **教學優先、精進專業：**本校教師年齡平均 38 歲，正是教學經驗最豐富成熟的階段，且老師進修學習新的教法和知識意願相當高。

 **課後照顧、家長安心：**本校課後安親班收費低廉，放學後集中照顧，並配合補救教學及家長下班接送小孩，空間多樣優於坊間安親班。

 **多元展能、社團免費：**本校風帆社團、籃球社團、作文社團及英文社團，完全免費教學，另有樹脂土、舞蹈及梆笛表演藝術等特色社團，尊重學生適性發展，是您和孩子的最佳選擇！

 **分享卓越、榮耀汕尾：**

- ◇ 榮獲國立高雄師範大學高教深耕計畫合作學校
- ◇ 高雄市 107 學年度試辦「提昇國中小學生英語學習成效」實驗計畫林園區中心學校
- ◇ 高雄市林園健康學園學校暨健康護照設計召集學校
- ◇ 榮獲教育部國民及學前教育署 106 學年度推動健康促進績優學校
- ◇ 榮獲台灣科思創 2018「科思創魔法材料學校」科學教育邀請學校
- ◇ 榮獲國泰慈善基金會 2018 寒冬送暖邀請學校
- ◇ 榮獲中橡林園 2019 綠金行動系列公益贈書學校
- ◇ 連續榮獲教育部體育署運動發展基金辦理學生參與觀賞運動競技或表演補助
- ◇ 連續榮獲士敏學堂、補救教學、閱讀教育等補助

 **觀功念恩、汕尾天使：**林園區公所、中油、中橡、鉅明文教基金會、福慧功德會、鳳林觀音慈愛會、清水巖、帆委會詹正峰總幹事、許瑞真女士、吳松賀老師

校長 曾博建 謹上

108.02.11

健康
Health

快樂
Happiness

勤勉
Diligence

實用
Pragmatism

國際觀
Global View

高雄市林園區汕尾國民小學 107 學年度汕尾家書 (4)



天街小雨潤如酥，草色遙看近卻無。
最是一年春好處，絕勝煙柳滿皇都。

《早春呈水部張十八員外》——韓愈

春天，是一個愜意的季節，它不像夏天酷熱難耐，而是氣溫適宜；不像秋天草木枯黃，而是生氣勃勃；也不像冬天冷風颼颼，而是微風陣陣。在和煦的季節，走在汕尾國小的校園，看得到綠意盎然的校園，聞得到百花盛開的芬芳，也不時聽到孩子們琅琅的讀書聲，充滿海洋風格的校園，令人心曠神怡。

私底下，時常有家長或鄰居會問我一個問題：「什麼是十二年國教啊？」「我的小朋友會影響嗎？」「要不要送補習班呢？」…等類似的疑問，其實媒體新聞裡爭論的 108 課綱，即將在今年八月正式上路。以下簡單說明：

一、影響對象：只要目前是國中三年級以下的學生都與新課綱有關，108 學年度開學後，升小一、國一、高新的新生是首批適用新課綱的學生，將使用依據新課綱編寫的新課本，其他年級的學生則會在未來逐年試用。

二、核心素養：意旨要培養學生成為終身學習者，包括自主行動、溝通互動和社會參與三大面向和九大項目，以學生為主體，跨科目跨領域學習，不僅重視知識，必須同時重視技能和情意，重視學習的歷程和方法，最終可以落實在社會行動，解決真實問題。

三、家長關注的重點：

(一)閱讀長篇文章的能力：因為未來的考試題目，會以生活情境出題，描述性的題目衣錠需要較長的文本，所以國小階段的學生，要透過廣泛的閱讀，培養閱讀的習慣，才能累積閱讀長篇文本的耐性和能力。

(二)協助孩子認識自己的優點：學習不僅是考試成績好而已，未來的社會是要看你的最強項，也就是認識自己的優點，舉例來說，年僅 11 歲的馮羿在「亞洲達人秀」上用烏克蘭麗麗彈出搖滾歌手的靈魂，大獲好評，但在國小的教室中，對吹奏樂器不擅長的他，在學校裡的音樂直笛課對他卻非常困難，但如果將他框架在課本內的課程，如此有天份的孩子步就被埋沒了嗎!?. 所以家長可以多問為什麼，幫助孩子找出哪些事情引起他的學習動機，就會發現孩子有千萬個動機和可能。

四、汕尾國小為您的寶貝做準備：

(一)積極推廣閱讀教育：班級閱讀點數兌換，晨間時間的靜默閱讀(MSSR)，國語日報及週刊的申請，雲水巡迴書車，低年級的故事媽媽說故事…，希望汕尾的學童能主動閱讀，養成閱讀的好習慣。

(二)英語實驗計畫中心學校：從一年級就開始實施英語向下延伸課程，三~六年級英語教學更以「教到會」代替「教到完」的減法教學，讓英語教學變得更有趣。

(三)推動多元化社團：包含風帆、舞蹈、籃球、樹脂土創作、柳笛、作文、英文繪本社團，免費提供學生多元的學習管道，啟發孩子們的天分。

教務主任 許明慈 謹上

108.04.09

健康
Health

快樂
Happiness

勤勉
Diligence

實用
Pragmatism

國際觀
Global View

高雄市林園區汕尾國民小學 107 學年度汕尾家書(5)



敬愛的家長您好：

面對瞬息萬變的當今世界，學生的學習重點不再只是強調單一學科的知識和能力，而是一種統合性的素養學習導向，在自發、互動、共好的精神下，肯定並且尊重孩子的天賦能力，由此發展出相互學習、觀摩與成長的學習型態，這不只是當今教育的重要思潮，也是每位師長和家長的努力目標。

在此目標之下，父母和師長的角色不是要替孩子決定未來，而是在孩子的探索過程中，積極的提供各種機會；在孩子面臨抉擇時，充分參與討論；在孩子做出最後決定後，給予全力後援支持。每位孩子就如同空中的彩蝶，不管是飛得高或者飛得低，只要能以最適合自己的方式來飛舞，就能譜出一段最動人的人生篇章。

汕尾國小在所有師長的用心規劃下，不只提供孩子基礎的學科能力，也藉由安排各種活動來豐富孩子的學習面向。在此原則下，學務處規劃並執行了許多學生才藝展演、體育活動以及專業講座，列舉如下：

 **親師交流、共創三贏：**3/31 的運動會，因為家長的熱心參與及贊助，學生們無不使出渾身解數認真練習，不只凝聚了學校及班級的向心力，也展現了汕尾孩子熱情、活力的一面。5/10 的母親節聯歡活動，學生們充滿創意與自信的才藝展演讓人大開眼界，而會後的包水餃，更展現出汕尾這一個大家庭和樂融融的氛圍。

 **戶外教育、增廣見聞：**4/23 帶領全校師生前往大樹區當一日農夫，不只去觀察羊的生態，也讓孩子親手去製作鳳梨酥，更頂著大熱天帶著大家去果園採摘鳳梨，從中認識到高雄在地特產並且體會到農民的辛苦。5/4 帶領師生前往高雄巨蛋觀賞 SBL 職業籃球賽，透過觀賞國內最高水準的籃球賽事，除了驗證平日上課時所學到的技巧及規則，更鼓勵學生去培養運動的好習慣。

 **多元發展、適性揚才：**除了原先已推動的舞蹈、籃球、樹脂土創作、梆笛、作文、英文繪本等社團外，本學期更新增了風帆社團，除了星期三的團練時間，也規劃了四週次的親子體驗營活動，提供學生多元的學習管道，啟發孩子們的天分。

 **品格教育、見賢思齊：**本學期新辦理了典範學習系列講座，邀請了社會傑出人士及本校優秀校友蒞校分享演講，已邀請了傑出文理補習班的陳伯宇總裁及校友--安庭建設公司的吳棋春董事長，透過上述人士的求學經驗分享，提供孩子學習的楷模。

期待孩子能在這些活動的參與過程中，不只深化學習內容並且能增廣自己的學習體驗，為自己無限可能的未來開拓出一條願景大道。

學務主任 蕭穎鴻 謹上

108.05.24

健康
Health

快樂
Happiness

勤勉
Diligence

實用
Pragmatism

國際觀
Global View



遇見改變 展望汕尾新風貌

「哇！想不到汕尾國小這麼漂亮，進到校園一眼望去心曠神怡，真舒服。」

這是近年來常遇到家長與來賓對於學校環境的讚譽，也是對汕尾全體同仁的最大鼓勵。學校除了在教學課程與學生活動，不斷地研發與創新；更積極在硬體設備上進行汰換與更新，期盼能建構一個讓家長安心，學生開心的校園環境。



學校這幾年來不斷進行相關硬體設備的整修，從老舊廁所整修、學生課桌椅更新、洗手台整建到校舍外牆修繕等；今年度學校亦在校長與家長會大力協助下，爭取到許多重大工程陸續進行中，共同目標就是為了學生能有一個更舒適及安全的環境。

學校本年度重大工程臚列如下，讓我們新學度共同期待迎接一個嶄新的汕尾校園。

1. 汕尾漁港彩繪工程。(已完工)
2. 廚房鐵捲門更新。(已完工)
3. 鐵捲門紅外線安全感應裝置建置。(已完工)
4. 汕尾風帆基地建置。(持續建置中)
5. 海天堂油漆整修工程。(施工中)
6. 教室塑鋼門更新。(發包中)
7. 校園網路線路更新工程。(施工中)
8. 運動場跑道整修工程。(施工中)
9. 西棟及北棟校舍耐震補強詳細評估作業。(進行中)



美麗的校園環境，需要大家一起共同愛護，期盼親愛的家長能與汕尾全體師生共同努力維護，這充滿美好未來的汕尾新天地。

※溫馨小叮嚀：學校跑道整修施工期間，家長與學生進入校園時，請勿靠近施工區域，注意安全，施工期間造成家長不便之處，煩請見諒。

總務主任 陳谷庭 謹上

108.06.24

健康
Health

快樂
Happiness

勤勉
Diligence

實用
Pragmatism

國際觀
Global View